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Corrigé Professeur – Séance Sécurité 
routière (alcoolémie) 

 
Classe concernée : Première Baccalauréat MS                       Durée indicative : 3h  

 

Compétences abordées  Tâches  

C1.1 : Identifier les situations de risques et 
adopter une posture de prévention 

- Repérer les signes d’alcoolisation. 
- Évaluer le risque pour la personne et pour autrui 
(sécurité routière, atteinte aux personnes et aux biens). 

C1.2 : Mettre en œuvre une démarche de 
prévention adaptée 

- Utiliser les techniques de désescalade. 
- Proposer des alternatives au départ en véhicule  

C2.1 : Intervenir face à une situation d’incident - Déterminer son champ d’action selon le cadre légal 
(art. 73 CPP, limites d’intervention). 
- Prendre les mesures de sécurité immédiates (éloigner 
la personne du véhicule, protéger la zone). 

C2.3 : Alerter et coordonner les secours ou 
services compétents 

- Contacter le PC sécurité et/ou le 17. 
- Transmettre une alerte claire et structurée (lieu, faits, 
risques). 

C3.1 : Communiquer en situation 
professionnelle 

- Adopter une communication adaptée (calme, claire, 
respectueuse). 
- Maintenir une posture professionnelle. 

C3.2 : Rendre compte oralement et par écrit - Rédiger une main courante  
- Utiliser un vocabulaire professionnel et précis. 

 
 

Objectif : L’élève sera capable d’identifier la nature d’une infraction (contravention, délit, crime), d’apprécier 
la situation de flagrance, puis d’adopter la conduite à tenir attendue en sécurité, selon le cadre légal, les 
consignes et la déontologie. 
 

Contexte professionnel :  
 

Le centre commercial Les Portes D’Ardelia est ouvert de 10h30 à 22h30, avec des pics d’affluence en fin 
de matinée et en fin de journée. Vous êtes agent de sécurité sous l’autorité de M. Voisin chef de la sécurité 
au PC et vous intervenez en tant qu’agent de sécurité sous l’indicatif « Lima ».  
 

L’objectif de la séance est de vous entraîner à gérer une situation de sécurité routière liée à l’alcoolémie sur 
les parkings du site. Vous appliquez en permanence l’ordre de priorité : protéger les personnes, prévenir les 
risques majeurs, sécuriser les biens.  
Concrètement, vous repérez les signes d’alcoolisation chez un conducteur qui s’apprête à partir, vous vous 
mettez en sécurité et vous sécurisez l’aire en utilisant gilet, éclairage et balisage, vous gardez la bonne 
distance et évitez toute montée de conflit.  
 

Dans l’échange avec le public, vous adoptez une posture de désescalade et proposez des solutions 
concrètes pour empêcher un départ dangereux ; Vous respectez strictement le cadre légal :  
 

Chaque action est tracée avec rigueur en main courante en précisant les faits observés. La qualité de votre 
intervention se mesure à votre capacité à protéger rapidement le public, à décider de manière proportionnée 
et conforme à la loi, à communiquer clairement et à laisser une trace par écrit de la situation. 
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LE TRAVAIL A FAIRE 
 
Activité 1 Repérer les signes d’alcoolisation, sécuriser la zone, transmettre un message radio  
Il est samedi soir, à 21h30, sur le parking P2- Zone A2, du centre commercial, vous êtes en ronde, il fait nuit, 
et vous observez une scène inhabituelle. Un client sort d’un restaurant du Centre Commercial Les Portes 
d’Ardélia en titubant, il s’approche de sa voiture stationnée non loin de l’entrée principale et vous remarquez 
qu’il a des difficultés à tenir son équilibre et sort ses clés de voiture. 
 
En tant qu’agent de sécurité, vous et devez intervenir dans le respect strict de la réglementation. 
 
Vos missions sont : 

• Empêcher un départ dangereux et protéger les personnes. 

• Proposer au moins 2 alternatives crédibles (taxi, proche, zone d’attente, etc.). 

• Décider d’alerter le PC sécurité et/ou les forces de l’ordre (17 / 112). 

• Respecter vos limites juridiques : pas d’éthylotest, pas de saisie de clés sans accord, pas de 
contrainte physique sauf art. 73 CPP. 

• Assurer la traçabilité de l’intervention (QQOQCP, main courante). 
 

 

 

 

 
À partir de la situation présentée dans la bande dessinée, identifiez les signes d’alcoolisation. 
Cochez ceux que vous repérez et justifiez votre choix. Réponses attendues : 
Réponses attendues  
- Haleine alcoolisée 

- Propos incohérents 

- Yeux rouges / pupilles dilatées 

- Démarche instable 



 

CREG  2025 | Bac Pro MS -– Isabelle PEREZ académie de Versailles  3 

- Lenteur de réaction 

- Odeur d’alcool dans le véhicule 

- Difficultés à tenir debout 

- Langage confus confisquer les clés 

Erreurs fréquentes : accuser directement d’ivresse 

 
A) Rédiger le message radio à destination du PC selon la méthode QQOQCP : 

Exemple de message attendu : Exemple de réponse : 

« Ici agent Lima, sur le parking nord (Q : Qui/Quoi), un individu semble en état d’alcoolisation (Q : Quoi), il 

tente de prendre le volant de son véhicule (O : Où/Quand), immatriculé XX-123-YY (Q : Quoi/Qui), je 

demande assistance et confirmation des forces de l’ordre (Q : Comment/Pourquoi). » 

Erreurs fréquentes  
- Message radio incomplet ou confus 
- Utiliser un ton agressif ou des jugements (« vous êtes ivre ») 
- Main courante rédigée avec opinions au lieu de faits objectifs 
-Oublier l’immatriculation  
 
 
ACTIVITÉ 2 — Conduite opérationnelle & désescalade (jeu de rôles) :  
Sur le parking, le conducteur alcoolisé veut partir au volant. La voix monte, des clients circulent autour. 
Votre rôle : rester calme, garder la bonne distance, proposer des alternatives crédibles et empêcher un départ 
dangereux SANS utiliser la force. L’objectif est de se projeter dans la situation réelle et réaliser une première 
analyse. 
 
A) S’approprier le rôle (jeu de rôle guidé), consigne : Rédiger le script d’approche (5 lignes). 
Tu joues le rôle de l’agent de sécurité ou du PC sécurité. 
 
Script d’approche (exemple attendu) 

🟩 « Bonsoir Monsieur, je suis agent de sécurité du site. » 

🟩 « J’ai remarqué que vous n’êtes pas en état de prendre le volant. » 

🟩 « Pour votre sécurité et celle des autres, je vous propose une solution alternative. » 

🟩 « Nous pouvons appeler un proche ou un taxi pour vous raccompagner. » 

🟩 « Je vous demande de patienter avec nous dans la zone sécurisée. » 

🟥 Erreurs fréquentes : hausser la voix, donner des ordres secs, contact physique inutile. 

 
Conseils pédagogiques 
- Valoriser les comportements professionnels lors des jeux de rôles 
- Encourager la reformulation du message radio 
- Débriefer collectivement sur les limites légales pour éviter les dérives 
- Insister sur la neutralité et la précision de la main courante 
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B) Évaluer une situation professionnelle en utilisant la grille d’évaluation : les observateurs = remplissent la grille ci-dessous 
 

Critères 
d’évaluation 
(objectifs) 

Je débute 
 

Je m’améliore 
 

Je gère 
 

J’excelle 
 

Justification 

 
 
1. Empêcher un 
départ  

Posture 
inadaptée, reste 
passif. 

☐ 

Dialogue simple, 
calme mais 
hésitant. Situation 
partiellement 
contenue. 

☐ 

Posture 
professionnelle, 
distance, calme, 
fermeté. Empêche 
efficacement le 
départ sans force. 

☐ 

Communication 
maîtrisée, 
anticipation des 
risques, calme 
exemplaire. 

☐ 

................................................................................ 

................................................................................ 

 
2. Proposer au 
moins 2 
alternatives 
crédibles 

Ne propose pas 
ou solutions 
irréalistes. 

☐ 

Propose 1 
alternative 
crédible mais sans 
insistance. 

☐ 

Propose au moins 
2 alternatives 
réalistes (taxi, 
proche, attente 
sécurisée…). 

☐ 

Alternatives 
adaptées, 
présentées avec 
conviction, 
acceptées par le 
conducteur. 

☐ 

................................................................................ 

................................................................................ 

 
3. Décider si 
alerter PC 
sécurité et/ou 
forces de l’ordre 

Ne prévient pas 
PC / FdO alors 
que risque avéré. 

☐ 

Prévient PC mais 
hésite à appeler 
les FdO. 

☐ 

Prévient PC et 
décide clairement 
d’appeler (ou non) 
les FdO selon le 
risque. 

☐ 

Décision rapide, 
claire et justifiée. 
Coordination 
efficace avec PC / 
FdO. 

☐ 

................................................................................ 

................................................................................ 

 
4. 
Communication 
radio (QQOQCP) 

Message 
incomplet, confus, 
ou hors 
procédure. 

☐ 

Message 
compréhensible 
mais incomplet 
(manque 1 info 
QQOQCP). 

☐ 

Message clair, 
structuré et 
complet 
(QQOQCP, code 
radio). 

☐ 

Message radio 
fluide, 
professionnel, 
conforme et 
exemplaire. 

☐ 

................................................................................ 

................................................................................ 

 
5. Attitude 
professionnelle 
et gestion du 
stress 

Posture non 
professionnelle, 
perte de contrôle. 

☐ 

Attitude correcte 
mais hésitante, 
stress perceptible. 

☐ 

Posture 
professionnelle, 
calme et respect 
de la déontologie. 

☐ 

Exemplarité, 
gestion du stress 
et du conflit de 
haut niveau. 

☐ 

................................................................................ 

................................................................................ 
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C) Evaluer et prendre des décisions : alternatives et décision- Cochez au moins 2 alternatives 

crédibles et prenez votre décision : Contactez-vous ou non le 17/112 ? Justifiez votre réponse :  

- Proposer d’appeler un taxi/VTC 

- Contacter un proche sobre 

- Proposer d’attendre sur place (zone sécurisée) 

- Reporter le départ à plus tard 

Corrigé attendu : 

- OUI : appréhension possible si le conducteur commet un délit flagrant (ex. mise en marche du véhicule) 

- NON : si le conducteur est simplement alcoolisé mais encore immobile sans infraction 

- Justification : l’article 73 CPP ne s’applique que pour crimes/délits flagrants punis d’emprisonnement 

 

A) Maintenant, noter dans la trame de la main courante proposée ci-dessous les faits et circonstances 
de l’événement.  Consigne : pour chaque mini-cas, coche « Oui/Non » et écris 1 phrase de 
justification. 
 

Cas Appréhender ? Justification (1 
phrase) 

Suite (PC / 17 / 112) 

A. Roule 10 m sur 
allée parking, 
ivresse manifeste. 

Oui Délit flagrant 
(conduite en état 
alcoolique), puni 
d’emprisonnement. 

PC + appel 17 

B. Personne ivre à 
pied importune les 
clients. 

Non Simple ivresse sur 
VP, pas de délit 
flagrant. 

Alerte PC, éventuellement police 
municipale 

C. Renonce à 
conduire, remet ses 
clés à un proche 
sobre. 

Non Pas d’infraction 
commise, situation 
maîtrisée. 

Surveillance, RAS 

D. Percute un plot 
en manœuvre, 
continue sa route. 

Oui Conduite sous 
influence + délit de 
fuite = flagrant délit. 

PC + appel 17 

E. Refuse 
d’attendre et 
s’éloigne à pied. 

Non Pas de flagrant 
délit, juste refus de 
consigne. 

Rapport, observation 

F. Refus de 
vérification (avec 
police) observé à 
distance. 

Non Relève 
exclusivement des 
FdO. 

Observation, main courante 

 

ACTIVITE 3 :  À partir de l’article 73 du Code de procédure pénale et de ce que tu as appris  
  Pourquoi l’agent de sécurité ne peut pas se substituer aux forces de l’ordre ? 

🟩 L’agent de sécurité n’a pas les prérogatives de puissance publique : il agit uniquement dans le cadre 

privé (prévention, surveillance, dissuasion). 

🟩 Il ne dispose ni du droit d’enquête ni du pouvoir de contrainte (interpellation, usage de la force), sauf en 

cas très limité de flagrant délit prévu par l’article 73 CPP. 

  Erreur fréquente : croire qu’un agent peut « arrêter » ou « fouiller » une personne au même titre qu’un 

policier. 

 Quels sont les risques si l’agent agit au-delà de ses droits ? 

🟩 Responsabilité pénale (poursuites pour violences, séquestration, abus d’autorité). 

🟩 Risque disciplinaire ou civil : perte d’emploi, engagement de la responsabilité de l’entreprise de 

sécurité. 

🟩 Mise en danger du public ou de lui-même (escalade du conflit, absence de proportionnalité). 

🟥 Erreur fréquente : penser qu’« aider la police » justifie d’agir sans cadre légal.  
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SYNTHESE : Auto-évaluation élève 
 

• À l’issue de la séance, positionne-toi sur chacune des compétences du référentiel Bac Pro Métiers de la Sécurité. Coche ton niveau et donne un 

exemple ou une justification personnelle. 

Posture 
professionnelle 

Compétence Critère de réussite Je débute Je 
m’améliore 

Je gère J’excelle Justifications (élève) 

 
Observer 

C1.1 Repérer 
les signes de 
risques 

Identifier correctement au moins 3 
signes d’alcoolisation (titubement, 
propos confus, clés, etc.). 

☐ ☐ ☐ ☐  

 
Agir 

C1.2 Adopter 
une posture 
adaptée 

Maintenir distance, calme et 
attitude professionnelle en 
situation conflictuelle. 

☐ ☐ ☐ ☐  

 
Evaluer 

C2.1 Choisir 
et mettre en 
œuvre des 
solutions 
adaptées 

Proposer au moins 2 alternatives 
crédibles pour éviter le départ du 
conducteur. 

☐ ☐ ☐ ☐  

 
Décider 

C2.2 
Déterminer si 
l’alerte doit 
être 
transmise 

Décider clairement et justifier 
l’appel (ou non) au PC/17/112 en 
fonction du risque. 

☐ ☐ ☐ ☐  

 
 
 
Communiquer 

C3.1 
Transmettre 
les 
informations 
de manière 
claire 

Message radio QQOQCP complet 
(au moins 5 éléments sur 6) et 
main courante renseignée. 

☐ ☐ ☐ ☐  

 
Valorisation des bonnes pratiques et remédiations enseignants 
 
 
 
 

 

 
Cette grille permet à l'élève de s'auto-positionner et à l'enseignant de proposer des remédiations. Les critères de réussite sont précisés pour chaque compétence. 
 


